



## 我市加快建立技术转移人才体系 推进科技成果转化

本报讯(通讯员 马鑫)6月24日至25日,由省技术转移中心和安康市科技局联合主办,安康市科技资源统筹中心承办的“2021年技术合同登记业务暨第一期技术经理人培训班”在安康举行。

据悉,开展技术合同认定登记业务和技术经理人培训是我市积极融入秦创原创新驱动平台建设的具体行动,是深入落实创新驱动高质量发展目标任务、解决科技成果转化“最后一公里”问题的现实需求,也是贯彻落实市委、市政府“发展为要、创新为先、民生为本、生态立市、开放兴市、产业强市、招商为要”发展路径的必然要求。我市将通过政府主导培育一批,依托中介机构提升一批,鼓励市场化引进聚集一批具有专业素养、投行思维、服务意识的高水平科技经纪人队伍,加快推进供给与产业需求高效对接,推进科技成果转化,加速“两链”深度融合,营造良好创新创业生态。

培训会上,省技术转移中心相关负责人就中共中央、国务院《关于构建更加完善的要素市场化配置体制

机制的意见》和省委省政府出台的《秦创原创新驱动平台建设三年行动计划》中,关于打造“三支队伍”(科技经纪人队伍、“科学家+工程师”队伍和“新双创”队伍),完善技术转移体系,培育发展技术转移机构,建立以技术经理人为主的技术转移人才培养体系等具体措施和要求进行解读。本次培训还邀请多名省内从事技术转移和技术合同登记认定资深专家,重点围绕技术经理人概述、技术转移信息识别、知识产权、商务谈判、项目管理、技术合同认定登记等内容进行主题讲授,分享科技成果转移转化的经验。参训学员一致认为,这次培训重点突出,对我市各县区及相关科研院所及科技型企业科技成果转移转化和企业技术需求对接过程中起到了非常强的指导作用和借鉴作用。

县(区)科技部门业务管理人员、市直部门从事科技成果推广工作人员和科技型企业技术经理(厂长)及我市从事科技服务咨询机构负责人共计120余人参加培训。

## 全市首个科技社团党组织成立

本报讯(通讯员 叶荣斌)6月29日,在举国欢庆中国共产党建党100周年之际,我市首个科技社团党组织——市老科教工作者协会支部委员会正式成立。省委原副秘书长、省老科协副会长兼秘书长杨志刚,省委机要局原局长、省老科协副秘书长潘海峰,市政协原副主席、市老科协副会长黄秀玲,市科协党组书记、主席谢康,市科协党组成员出席成立大会。

会上,宣读了市委书记赵俊民给市老科协成立30周年的贺信、市老科协致全市老科技工作者的慰问信和《中共安康市科协党组关于同意成立中共安康市老科教工作者协会支部委员会的批复》,对做出显著成绩的老科教工作先进集体和先进个人进行了表彰。

## 讲述“节气里的自然” 探索自然植物奥秘

通讯员 龚宪珣 吴高明

6月24日,岚皋县城关二小四年级一班的孩子们都显得尤为兴奋,今天他们将走出课堂,以另一种新的方式进行学习。这是由岚皋县林业局连同城关第二小学在巴山珍稀植物园自然体验基地举办的以“节气里的自然”为主题的自然科普教育活动。

二十四节气是大自然运转的规律,也是古代劳动人民长期经验的积累和智慧的结晶,它不仅对农业生产不可或缺,还深刻影响到人们的衣食住行乃至文化观念等方方面面,所以此次自然教育活动利用二十四节气为索引,以万物为启蒙,以自然为导师,以节气为作息,让孩子们在大自然中领会与理解《二十四节气歌》中所蕴藏的真理,让那些传统的诗意和智慧,带领我们探索天地万物的奥秘。

春播夏长,秋收冬藏,四季轮回是一个漫长的过程,却也是一个有趣的过程。“这棵植物长得好奇怪。”“这棵树为什么是两片叶子?”“这种植物什么时候才开花呢?”……学生们在不同的植物前,拿着各自小组的节气

植物在园里一边细细观察,一边提笔记录,不时和同学们分享自己的新发现。“山寺月中寻桂子,郡亭枕上看潮头”“碧玉妆成一树高,万条垂下绿丝绦”“一树春风千万枝,嫩如金色软如丝”……讲解老师带领着大家在诗词民俗中一路前行,为大家一一讲解植物,一一解答疑惑。随后,老师们拿出空白的长卷和彩笔,学生们根据自己的所见所闻所感在白纸上共同绘制节气长图。在蓝天白云下,青草泥土的芬芳中,鸟鸣溪涧声、欢乐声、讲述声久久无法散去。

通过这样的方式了解自然季节的变化与节气的特点,以植物为中心的科普活动学习方式,使学生们在亲近大自然的前提下,拉近人与自然之间的关系,生活与生命之间的关联,让学生们学会倾听大自然的语言,激发其感受力与观察力,培养对于二十四节气文化知识的兴趣。孩子们逻辑思维能力、文字向图形的转换能力、分析能力都得到很好的锻炼,也让关爱自然、保护环境的思想意识在学生们的心中生根发芽。

## 紫阳县科协多举措开展 “我为群众办实事”活动

本报讯(通讯员 吴芳)在党史学习教育中,紫阳县科协坚持把“我为群众办实事”贯穿于党史学习教育全过程,紧密结合“科技活动周”主线,根据群众实际需要,解决问题见实效,以人民满意度、学生获得感、科技工作者成就感来检验学习教育成效。

联建聚力送健康。县科协联合县卫健局、县十字会到城关镇环城路社区开展“我为群众办实事,应急救护和健康知识进社区”为主题的送健康活动。活动邀请县医院和县疾控中心医护人员,为社区群众进行健康知识讲座,就“三减三健”、心肺复苏、溺水急救等紧急急救知识进行详细讲解,并现场操作普及急救方法。

送教互学共提升。在“科技工作周”之际,县科协邀请陕西科技馆,携带“科普大篷车”在瓦庙镇中心学校开展送教互学共提升活动。该活动不仅展示了陕西科技馆前沿的科技展品,也为瓦庙镇中心学校第36届青

2018年,朱清元在参加宁陕县高素质农民培训中,对魔芋产业产生了浓厚兴趣。通过积极筹备,与镇村干部交流寻求帮助与支持,向县农技人员请教沟通,当年魔芋就获得了丰收。两年后,朱清元总结了一套魔芋种子“脱水晾晒、装筐储存、防冻保温”的经验。如今,他已经变身为全县群众熟悉的魔芋种植“土专家”。

1991年,朱清元为增加家庭收入,在家乡宁陕县太山庙镇油房村养起了蜜蜂。

2016年8月,他登记注册了高山源种养专业合作社,以养蜂为主导产业,还吸收了6户贫困户一起发展。那几年,蜂蜜的价钱较低,遇上天气不好,蜂蜜的产量上不去,收入不高,一家人的生活十分拮据。后来因其母亲不幸患上了喉癌,不但花光了家里所有的积蓄,还背上了3万多债务。

“当时孩子上学要学费,家里的蜂蜜又卖不出去,急得我觉都睡不着。”回忆起当时窘迫的生活,朱清元心酸地说。看着日子过得一天不如一天,他妻子就远赴山东省胶州市务工。2017年9月,利用东西部协作提供的务工岗位机会,朱清元也来到妻子打工的胶州市,当起了造纸厂流水线上的一名工人。务工的不稳定性,加之与亲人的两地相隔,朱清元的内心一直有回到家乡创业的想法。

2018年初,朱清元终于决心返乡创业。一次,在参加全县高素质农民培训中,看到专家教授介绍魔芋产业,让他产生了浓厚的兴趣。在稳住蜂产业的同时,当年年底,朱清元就积极筹备,主动与镇村干部交流想法,积极动员周边农户一起发展魔芋种植产业。2019年3月,他动员了9户贫困户一起发展魔芋产业。为了提高魔芋种植技术,当农闲之余,他通过书籍认真学习种植知识,积极参加技术培训,经常向县农技人员请教沟通,当年魔芋就获得了丰收,户均收入5000多元。2020年,加入合作社的农户增加到12户,发展魔芋150余亩,同时套种玉米,并喜获丰收,加之近几年魔芋产业市场较好,当年户均增收7000余元。

通过两年的魔芋种植,朱清元尝到了甜头,自己也总结了一套魔芋种子“脱水晾晒、装筐储存、防冻保温”的经验,这更加坚定了他发展魔芋产业的决心。2021年,他的合作社增加到19户农户,发展魔芋种植300多亩。并且还辐射周边两个村发展起了魔芋种植,使村里闲置的土地和空闲劳力都得到有效利用。

从不会到学会,从学会到做大,朱清元通过自己辛勤的努力和务实好学,一步一个脚印稳步向前。2020年5月,他被宁陕县农水局评为“优秀特聘农技员”,同年12月,他被选送参加安康市高素质农民培育教学竞赛,荣获“魔芋产业组三等奖”。如今,在带头发展好合作社魔芋种植产业的同时,他还不忘将自己的经验向全县魔芋产业发展大户无私传授,借助农技推广这一平台,去年以来,他在全县累计开展魔芋种植培训31场次,累计培训贫困户800余人次。

“大家富才是硬道理。”这是朱清元常挂在嘴边的话,他敢闯敢做、善于总结,以自己的实际行动,带领广大群众奔走在了充满希望的大道上。

## 勤劳务实铺就致富路

通讯员 梁俊 唐晓玲

安康市农业科技创新与推广中心主办  
在希望的田野上



## “封闭”到底该不该打?

李帅

激素具有抗炎和抑制免疫反应的作用,能降低血管的透性、减少杀伤性武器的产出,从而减少红、肿、热、痛症状的发生。局部麻醉药,可以缓解疼痛。

三、“打封闭”会上瘾吗?

“打封闭”产生的习惯性及依赖性,是在长期、大剂量、反复应用后出现的。正规医院打封闭针,根据病情严格掌握剂量(例如药量很小)及注射次数,总是慎重使用,极少发生成瘾性。

四、“封闭”疗法适合治疗那些痛症呢?

1、腱鞘痛点封闭:常用于肱二头肌腱鞘炎、桡骨茎突狭窄性腱鞘炎、腓骨肌腱腱鞘炎、胫骨肌腱鞘炎、屈指肌腱鞘炎。

2、滑囊封闭:适用于肩峰下滑囊炎、鹰嘴滑囊炎、肱桡关节滑囊炎等。

3、肌筋膜封闭:适用于冈上肌和冈下肌筋膜炎、臀肌筋膜炎等。

4、关节腔内封闭:肩、肘、膝关节,在许多情况下,一次“封闭”并不能解决问题,须经重复注射。

五、膝关节的“封闭”治疗有哪几种?

膝关节腔内的注射:注射激素+局部麻醉药;还有现在非常火的“鸡尾酒”疗法。

鸡尾酒疗法就是联合使用多种药物,包括局麻药、抗炎药、血管收缩药等,达到消炎镇痛的效果。

六、膝关节老化注射激素是否有效呢?

该疗法自1953年使用于膝关节炎到现在有60多年的历史了,一直的处于一种争议状态。美国国际骨关节炎协会(OARIS)2014版的指南推荐使用。美国医师协会(AAO)指南不进行推荐,也不反对。从我们的临床经验看来,关节腔内注射激素可一定程度上缓解疼痛、改善功能的作用,我们更推荐关节腔注射这些润滑保护剂,如:富血小板血浆(PRP),医用几丁糖,玻璃酸钠等。

七、膝关节“封闭”什么时候需要打?

对于健康教育、运动疗法、减肥以及口服药物无效以后的关节炎,痛风性滑膜炎可以考虑使用激素注射疗法,尤其是突然加重的关节炎。如果第一次注射无效就不要再注射了。如果您近期有计划要进行膝关节手术就不要注射了。

八、膝关节“封闭”打一次能管多久呢?

膝关节腔注射激素虽然有效,而且

起效快,但其作用时间较短。关于作用时间报道的也是差异较大,从1周至半年都有,其原因可能跟使用的药物及患者病情不同有关。部分文献显示镇痛作用可以持续到26周。但是不要对长期有效报太多期望,期望值放在4周以内比较好些。

九、膝关节“封闭”多久打一次?可以打多久呢?

每年的次数、每次注射的间隔和注射的年限均有限制,每个负重关节每年不要超过2~3次,间隔8~12周,不要超过两年。

从作用机制看来,封闭治疗的确属于对症处理,即治“标”。医学上这类治疗方法很多,比如退烧、降压、利尿等,虽然不能从根本上去除病因,但的确能使症状减轻甚至消失,预防并发症,不必为之过多担忧。对待“打封闭”要理性,既无需过分夸大的功效,也不必闻针色变。

(作者系安康市中医院骨伤科医生)

科普 天地



秦  
岭  
太  
阳  
鸟

□  
张东风